

广州打造全域美丽新格局: 宜居宜业也宜游

小孩们光着脚丫在小河里戏水、捉虾……这一幕在大源村村民眼中看来,就好似回到了二三十年前的场景,山青水绿。这条位于白云区的大源支流(沙坑涌),曾深受小作坊、制衣厂等污染企业困扰的“黑龙江”,如今已蜕变成一条美丽的景观河,大源村环境全面持续改善。广州市容环境改善不止于此,在石井河畔,曾经污染严重的黑臭河涌经过大力治理,重现出水草丰茂、鱼翔浅底、候鸟来栖的情景。在闹市街头,则出现了许多微小公园,去年广州新增了37个口袋公园,选择靠近社区、文体设施、商业中心、主要道路等区域,方便居民活动和到达。

两年多来,广州通过统筹推进城市更新九项重点工作(旧城、旧村、旧厂改造、专业批发市场、物流园、村级工业园整治提升,违法建设拆除、黑臭水体治理以及“散乱污”企业整治),共盘活存量用地空间67平方公里,新增公共服务设施457万平方米,新增绿化面积8.71平方公里,打造出宜居广州。

■采写:新快报记者 李应华



■石井河环境改善后白鹭重现。

百年古树焕新颜 生态环境持续改善

日前,白云区夏茅一棵近300岁的香芒古树上,结满了颗颗宛如碧玉的果实,银稳香飘。从古树繁花再现到果实缀满枝头,百年古树见证着夏茅这个古村落的村居环境变化:绿荫下,居民健身、下棋、跳舞,悠闲自得;风水塘,碧水清莹澄澈,亲水碧道蜿蜒伸展;街道上,路面干净整洁,交通秩序井然……

这一幕,缘于白云湖街夏茅联社联系专家学者确定香芒古树的保护方案;开展全域环境整治,对香芒古树周边环境进行改善。夏茅人全力守护着香芒古树,并在全域环境不断整治提升中,打造出了一张绿色生态环境名片。而这也是白云全面开展城镇环境综合整治行动的真实写照。

水质变清的远不止夏茅村的风水塘。为保卫碧水,白云区大力整治黑臭水体,拆除临河违建,减少污染源。如今,纳入国家城市黑臭水体监管平台的31条河涌全部消除黑臭,石井河、新市涌、沙坑涌、白海面涌、泥坑涌等一批过去曾经污染严重的黑臭河涌,已达到V类或以上水质。石井河上白鹭飞,跃进河边悠然垂钓者众,大源村的孩子在沙坑涌戏水捉虾……随着水质的改善,白云区多条河涌呈现出水草丰茂、鱼翔浅底、候鸟来栖的景象。

记者了解到,为了更好地减少源头污染,白云区持续向“散乱污”场所发起攻坚战。近几年来,白云区累计清理整治“散乱污”企业(场所)5.4万余家,整治数量连续多年位居全市首位。强力整治后,有效改善了白云生态环境,白云人最直观的感受是水更清、天

更蓝了。2020年,全区空气PM2.5、PM10、NO2浓度等指标均达到市的考核要求,污染物浓度同比大幅下降,优良天数超300天。

碧水蓝天并非终点,还要让这一汪碧水成为群众眼中的风景。在环境整治的久久为功中,如今的广州处处是景:河道两侧成为了生态绿地,休闲步道、骑行绿道蜿蜒曲折,口袋公园成为村民休闲放松的好去处,洁净的河湖变成了靓丽风景。

打造宜居社区 城市环境提档升级

“十三五”以来,广州市以创建容貌示范社区为突破口,主动谋划综合治理项目,不断推进政治、生态、文化和社会文明的协同发展,形成宜居宜业宜游全域美丽新格局。其中广州城管深化开展容貌示范社区创建活动,分批次组织289个基础条件差的老旧社区,通过改善提升群众生活环境和社区品质,成功创建150个市级容貌示范社区,惠及群众逾280万。

园林式园区、口袋公园、新时代文明实践长廊……社区美了,园区火了,入驻的高端产业多了。在天河区前进街天力居社区,自2020年3月开展创建工作以来,通过前期旧厂房改造,盈科智谷等工商业园区变身园林式园区,口袋公园绿化提升,还建设了新时代文明实践长廊,该社区也最终上榜2020年广州市容貌示范社区。

此前,社区内近10万平方米的工业区聚集了很多空置的旧厂房,而社区内6个建于2000年前后的老小区内部基础设施老化严重。地处广州人工智能

与数字经济试验区国际金融城片区,如何为旧厂区引入“活水”,让旧小区焕发新颜?

以党建引领社区治理的模式,将容貌示范社区创建与社区人居环境微改造工作有机融合,是前进街天力居社区的新探索。2020年以来,在天力居社区打造了“一核三区五联动”的前进模式。其中,“一核”指的是党建引领社区微改造,“三区”指的是要将“园区+小区”打造成人居环境蝶变区、产城融合示范区、文明时尚实践区,“五联动”则是街道与社区联动、社区与园区(小区)联动、党员与群众联动、居民与员工联动、外部与内部联动。经过一系列微改造,天河区天力居社区从前的空置厂房摇身一变成了创意产业园,新兴企业争先入驻,如今园区的租金已超过130元/平方米,租金年收入近亿元,老旧小区面貌焕然一新,获居民点赞。

加速旧村改造 打造新型节约集约用地新样本

另一方面,广州市通过城市更新为高质量发展开拓了新空间,为现代化产业体系构筑了新平台,为居民提供更宜居的生活空间。今年4月2日上午,黄埔区大塱旧村改造南地块拆迁现场,多台钩机和炮雾车同时作业,伴随一声声巨响,最后3栋房屋应声倒下。至此,大塱旧村改造项目692栋房屋全部拆除,比预定时间提前一个月实现清零目标。

旧村改造,破旧才能立新。改造前城中村“握手楼”密集,治安消防隐患长期存在,改造后将通过优化空间布局、

完善中心城区功能,让村民在家门口享受到优质的居住和现代化的配套服务设施。大塱旧改项目按照常住人口规划配置了优质教育、医疗、养老、文化、体育等合计4.81万平方米的市政和公建配套。在建的1所30班小学、1所18班幼儿园,建成后将分别移交广州开发区第二小学和人才集团第二幼儿园管理。2所卫生服务站、社区公共图书馆分馆、公交首末站、星光老人之家、文化健身场所等设施齐全,精心保护和迁建的大塱罗氏宗祠传承了历史文化;地铁六号线二期、广州绕城高速出入口在侧……居民生活、出行所需都将得到满足。

大塱村位于黄埔区萝岗街道萝岗社区,地处黄埔政治文化中心、科学城片区核心区域,有着巨大的发展优势和潜力。大塱片区用地性质构成非常复杂,地块零碎不规整。如何进行产业导入,促进村集体经济共同发展,是旧改首要解决的问题。黄埔区创造性地将村集体留用地与政府储备用地进行等面积置换、规整,形成连片的商业商务用地,实现土地资源节约集约、整体连片开发利用,吸引重大产业项目落地。通过“碎片重组”,在旧村的低效零散土地上,为高端产业发展腾出空间,打造了新型节约集约用地的“大塱样本”。

目前,大塱片区内已落地粤港澳大湾区国家技术创新中心、国家级人力资源产业园、多益网络全球总部、宝能广州金融中心、京广文化新干线、砂之船等创新科技产业体系和总部经济业态。建成后,预计该片区集体收入将由原来约1千万元/年直线提升至2亿元/年,增长近20倍。